



# 全國人大會議閉幕 通過關於修改代表法決定 「十四五」收官年堅持穩中求進

據新華社報道，第十四屆全國人民代表大會第三次會議在圓滿完成各項議程後，11日下午在北京人民大會堂閉幕。大會批准政府工作報告、全國人大常委會工作報告等。大會通過關於修改全國人民代表大會和地方各級人民代表大會代表法的決定，國家主席習近平簽署第45號主席令予以公布。

大會主席團的委託，閉幕會由大會主席團常務主席、執行主席李鴻忠主持。習近平、李強、王滬寧、蔡奇、丁薛祥、李希、韓正和大會主席團成員在主席台就座。下午3時，李鴻忠宣布會議開始。

會議經表決，通過十四屆全國人大三次會議關於政府工作報告的決議。決議指出，會議充分肯定國務院過去一年的工作，同意報告提出的2025年經濟社會發展的總體要求、政策取向和工作任務，決定批准這個報告。

## 會議發揚民主 明確目標任務

會議經表決，通過了關於修改全國人民代表大會和地方各級人民代表大會代表法的決定。決定自2025年3月12日起施行。《中華人民共和國全國人民代表大會和地方各級人民代表大會代表法》根據決定作相應修改，重新公布。

會議表決通過了十四屆全國人大三次會議關於2024年國民經濟和社會發展計劃執行情況與2025年國民經濟和社會發展計劃的決議，決定批准關於2024年國民經濟和社會發展計劃執行情況與2025年國民經濟和社會發展計劃草案的報告，批准2025



第十四屆全國人大三次會議在北京人民大會堂舉行閉幕會。

年國民經濟和社會發展計劃；表決通過了十四屆全國人大三次會議關於2024年中央和地方預算執行情況與2025年中央和地方預算的決議，決定批准關於2024年中央和地方預算執行情況與2025年中央和地方預算草案的報告，批准2025年中央預算。

會議表決通過了十四屆全國人大三次會議關於全國人大常委會工作報告的決議。決議指出，會議充分肯定全國人大常委會過去一年的工作，同意報告提出的今後一年的任務，決定批准這個報告。

會議經表決，通過了十四屆全國人大三次會議關於最高人民法院工作報告的決議、關於最高人民檢察院工作報告的決議，決定批准這兩個報告。

李鴻忠作了講話。他說，十四屆全國人大三次會議圓滿完成了各項議程。會議充分發揚民主，嚴格依法辦事，明確了目標任務，傳遞了信心力量，是一次凝心聚氣、真抓實幹、團結奮進的大會。今年是「十四五」規劃收官之年，改革發展穩定任務繁重。我們要在以習近平同志為核心的黨中央

堅強領導下，堅持以習近平新時代中國特色社會主義思想為指導，全面貫徹落實黨的二十大和二十屆二中、三中全會精神，堅持穩中求進工作總基調，認真落實本次大會部署要求，堅定信心，真抓實幹，扎扎實實做好各項工作，高質量完成「十四五」規劃目標任務，為實現「十五五」良好開局打牢基礎。我們要堅持以人民為中心的發展思想，尊重人民首創精神，踐行全過程人民民主，凝聚廣大大眾智慧和力量，堅持一切為了人民、一切依靠人民，不斷滿足人民對美好生活嚮往。我們要鑄造強國建設、民族復興宏偉藍圖，堅定不移走中國特色社會主義道路，聚精會神辦好自己的事，一步一個腳印把既定的行動綱領、戰略決策、工作部署變為現實。讓我們更加緊密地團結在以習近平同志為核心的黨中央周圍，同心同德，求真務實，開拓進取，為以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業而不懈奮鬥。

下午3時30分，李鴻忠宣布：中華人民共和國第十四屆全國人民代表大會第三次會議閉幕。大會在雄壯的國歌聲中結束。

全國人大香港代表團團長馬逢國總結是次會議表示，今年兩會期間，香港代表團依法履職盡責、積極建言獻策。

全國人大常委會委員李慧琼稱，香港的產業結構需要加快升級轉型，並按照三中全會對香港提出的要求，鞏固提升香港的國際金融、航運中心地位，要加快新質生產力、創科發展，尤以河套區和北部都會區為重中之重，希望特區政府加快推進。

## 內地旅業「丁財旺」

## 發展空間大

文化和旅遊部部長孫業禮11日在十四屆全國人大三次會議第三場「部長通道」上表示，去年中國文旅遊業「丁財兩旺」。去年國內旅遊人次超過56億、同比增長近15%，旅遊花費超過5.7萬億元（人民幣，下同）、同比增長超17%；入境旅遊人次1.32億，遊客花費接近千億美元。規模以上文化及相關產業實現利潤大概1.3萬億元，利潤率超過9%。A級旅遊景區門票收入、度假區接待收入、旅行社營業收入增長幅度都在10%以上。

孫業禮表示，觀察發達國家走向現代化的歷程，文化和旅遊產業都起了非常重要的支撐作用。直到現在，一些發達國家文化和旅遊產業在國民經濟佔比超過20%。目前中國文化產業和旅遊產業增加值佔GDP的比重均超過4%，有很大空間。

### 加強管理規範無序惡性競爭

孫業禮說，這些年湧現出低空觀光、海洋旅遊、沉浸式體驗等新業態，文化和旅遊部將秉持包容審慎理念，逐步完善服務引導管理政策，為新業態競相迸發創造良好條件。特別要大力支持文旅企業與科技的融合，讓科技這個重要變量為文旅業加速發展不斷帶來新的驚喜。

在優化營商環境、規範市場秩序方面，孫業禮表示，文化和旅遊行業快速發展的同時，也是「泥沙俱下、魚龍混雜」。對於不合理低價遊、強迫購物等反映強烈的問題，今年準備採取專項行動進行治理。對無序甚至惡性的競爭，需要進一步加強管理和規範，防止「劣幣驅逐良幣」。



內地「哪吒熱」掀起文旅消費浪潮。圖為多名民眾模仿哪吒。

## 港區代表：中央為港指明發展方向

第十四屆全國人民代表大會第三次會議昨下午在北京人民大會堂圓滿閉幕。多位港區全國人大代表表示，中央已為香港在中國式現代化的進程指明發展方向，香港必須以實際行動回應中央的期望，包括加快產業結構升級轉型，加快推進河套區

和北部都會區建設，加強與大灣區其他城市的合作，聯手加速科研成果轉化落地，繼續擴大海外商業網絡及國際化專業服務人才隊伍，發揮好香港自身優勢，協助國家對外建立更多民間友誼，深化國際交往，發揮內聯外通的雙向跳板作用。

## 教育局中華經典名句網上遊戲比賽

教育局舉辦「2024/25中華經典名句——全港中小學網上遊戲比賽」，鼓勵學生認識中華文化，並透過遊戲形式讓他們輕鬆學習經典名句，吸收傳統智慧。

教育局自2020/21學年開展「中華經典名句推廣活動」，透過不同的年度主題推廣中華文化，並推出「中華經典名句網上自學平台」，配合學生自主學習的需要。本年度活動以「成語精選」為主題，精選四十則蘊含正面價值觀的

成語，希望學生了解成語背後的歷史、文學及文化背景，從中吸取智慧及正能量，傳承中華文化，同時提升語文素養。為加深學生對成語的認識，教育局已製作並上載一系列學與教資源至「中華經典名句」專頁(www.edb.gov.hk/chinese-culture)，供學校參考。

網上自學平台提供多元化的網上遊戲及自學資源，讓學生可以按個人的進度學習經典名句，並透過完成遊戲鞏固知識。本年度的網上遊戲比賽內容圍繞

歷年的中華經典名句，遊戲類型多樣，包括四字詞挑戰、配對、句義理解、生活應用、書法拼圖等。今年更增設「成語迷宮」遊戲，以配合「成語精選」的主題。

網上遊戲比賽現正接受報名，學生和教師可透過香港教育城(HKECity)校本賬戶登入自學平台(https://chiproverbs.edb.edcity.hk/)，參與遊戲及閱覽相關學習資源，截止報名日期為2025年5月2日(星期五)。為鼓勵學生

積極參與，凡完成第一至八關遊戲的學生，可下載個人電子證書。比賽亦設小學組及中學組團體獎，參與率最高的學校將獲發「十八區最踴躍參與學校獎」。有興趣參與的學生和教師可瀏覽活動專頁(www.edb.gov.hk/tc/curriculum-development/kla/chi-edu/chinese-culture/chi-culture-platform.html)了解詳情。



「中華經典名句」專頁



活動專頁